

我市新增113家创新型中小企业

累计数量保持全省第一

本报讯(融媒体记者黄文珍 通讯员徐锦如)记者从市工信局获悉,日前,省工信厅公布2025年第三批创新型中小企业名单,全省共416家;我市113家企业入选,占全省27.16%。截至目前,全市累计培育创新型中小企业1652家,占全省32.60%,数量保持全省第一。

在此次公布的名单中,我市13个县(市、区)均实现新增。其中,晋江市新增32家,南安市新增15家,德化县新增12

家,分列第一至三名;鲤城区、惠安县各10家,并列第四名;丰泽区、永春县各7家,并列第六名。截至目前,晋江市410家、南安市249家、德化县158家,数量位列我市前三,石狮市154家、惠安县126家、丰泽区120家,分列四至六位。

创新型中小企业是优质中小企业的基础力量,也是专精特新企业的后备库。近年来,我市紧盯重点对象,梳理研发投入占企业营收2.5%以上的规上企业名单

分发各县(市、区)重点跟踪,各地积极发动高新技术企业、设立省级以上研发机构的企业申报,引导企业进入培育体系。同时,市县密集举办各类政策宣传、专题培训、产融对接、产能对接、产销对接等活动,推广“政策找企”平台促进惠企政策直达快享,通过“万名干部进万企”、12345热线、“党政新时空、政企直通车”等平台帮助企业解决困难问题,强化培育服务。

此外,永春县、德化县、安溪县、洛江区、石狮市、丰泽区、南安市等县(市、区)先后出台专项行动方案、扶持措施,对首次通过创新型中小企业评价的企业,一次性给予5000—10000元的奖励。

值得注意的是,符合《福建省优质中小企业梯度培育实施细则》(闽工信规〔2024〕3号)申报条件的企业,可随时登录优质中小企业梯度培育平台,按创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新“小巨人”企业逐级申报。

2025年省工业重点节能改造项目公布
我市两个项目入选

本报讯(融媒体记者黄文珍)记者获悉,为推进工业领域节能降耗,鼓励重点用能企业加快转型升级,日前,省工信厅公布了25个项目列为2025年省工业重点节能改造项目,其中,我市有两个项目入选。

据悉,我市入选的两个项目分别为:福建凤竹纺织科技股份有限公司蒸汽系统绿色节能技改项目,项目内容主要为购置新型节能染色机代替原有高能耗的染色机,对中压蒸汽进行节能改造;福建省向兴纺织科技有限公司的使用高效染色机和定型机替代能耗高设备并对染色设备进行保温的项目,项目主要内容包括节能型染色机替代传统染色机,通过染色机、热交换器及管道进行保温处理,节约蒸汽损耗等。

今年3月,省工信厅等七部门联合出台《关于推动制造业绿色低碳发展的若干措施》(以下简称《措施》)。《措施》明确,鼓励制造业企业开展节能降碳技术改造,组织实施年节能量达500吨标准煤的节能改造项目,省级工业节能降碳和循环经济专项资金对投用(投产)的项目,按项目年节能量最高给予每吨标准煤500元补助,每家企业单年度最高补助不超过800万元。

“望闻问切”破解企业转型谜题 南安铺就数字升级快车道

盛夏的南安经济开发区,企业车间里机械臂的嗡鸣声与云端数据的流转交织成新的产业旋律。在德牧卫浴科技公司的生产车间,一场特殊的“会诊”正在进行:华为云专家手持平板,对着智能生产线的传感器数据凝神分析,企业负责人在一旁咨询、了解生产线持续升级的空间——这画面正是南安市“搭脉问诊”式数字化转型诊断活动的生动缩影。

“制造业‘智改数转’不是选择题,而是生存题。”南安市工信局相关负责人表示,“我们联合福建省工信厅信息产业工会、省企联新型工业化工作委员会、南安市园区集团、相关行业协会、企业和技术方开展免费诊断,就是要让企业看清转型‘家底’,找准突破路径。南安的水暖卫浴、石材陶瓷等传统产业,必须借数字技术破解同质化竞争、成本攀升的困局。”

车间里的“望闻问切” 从设备数据里找答案

在轻工企业的制衣车间内,专家团队查看智能悬挂系统的传感器接口。“这些设备买了3年,但数据没连起来,等于‘智能设备干着人工的活’。”华为云专业人士指着平板电脑上的数据解释,“就像医生测血压,得先让设备‘说话’。”企业相关负责人表示,以前总觉得安装智能系统是花钱买麻烦,但通过

政府的人企走访送服务活动,企业进一步明确了设备联网对于订单排期、原料库存优化的助力作用。

这样的“诊断现场”在20多家企业轮番上演。南安市园区办相关负责人感慨地说,很多企业想转型,但像“盲人摸象”,“我们就是要搭建桥梁,让技术方的‘显微镜’精准对准企业的痛点。”

报告里的“药方” 既有靶向治疗,也有体系重构

当参与活动的南安知名装备机械企业拿到诊断报告时,企业负责人表示:“没想到免费诊断能这么细致,连我们车间照明的能耗数据都做了对比分析。”报告中不仅指出“设备数控化率”等问题,更附上“分期推进优化设备联网”的具体方案,甚至标注了可争取的上级数字化转型专项资金路径。

“诊断不是终点,而是转型起点。”南安市园区集团相关负责人表示,将根据报告为企业“量身配菜”:对数字基础薄弱的企业,链接南安智慧园区项目工业互联网平台提供“入门级”云服务;对

有一定数字基础的企业,将对接华为工业互联网平台做深度开发。

在诊断成果分享会上,企业界的转型热情被进一步点燃。“以前觉得数字化是‘高大上’,现在才知道是‘接地气’的降本增效手段。”企业负责人刘先生的话引发共鸣。

数字转型没有捷径,但只要政企同心、精准发力,就能让传统产业焕发新活力。从车间里的“望闻问切”到云端的“协同作战”,南安正以政企携手的“破题之策”,推动传统制造业从“制造”向“智造”跨越。



专家入企“诊断”,助力企业数字化升级。

暑期回国热 分运行李忙

本报讯(融媒体记者刘文艳 通讯员林萍 文/图)8月1日,泉州籍留学生小刘等4位同学从英国寄回的6件重145.49公斤的分运行李在晋江陆地港快速办结通关手续。这是泉州海关在晋江陆地港开展分运行李业务的一个业务场景。

“回来不到一周,就已经收到了从英国寄回来的行李,不仅效率高,而且费用比国际航班逾重行李收费便宜30%以上,分运行李业务真正解决了海外学子归国还乡入境时行李过多、不便携带的难题。”小刘告诉记者。

据了解,分运行李全称为分离运输行李,是指进出境人员以分离托运方式运进或者运出的本人行李物品。进出境人员无需随身携带行李,可通过寄送行李的方式,由国际物流企业实现分运行李国内外“门对门”的运输,减轻了出行负担。

泉州海关自今年3月19日开通分运行李业务以来,这项惠民举措受到广大归国人员的喜爱,越来越多的留学生选择分运行李这种经济实惠的方式归国,只需在本人入境时向海关申报,就可以将不方便



泉州海关关员对进境旅客行李开展监管

我省启动数据企业常态化入库工作

本报讯(融媒体记者魏晓芳)近日,省数据管理局印发《关于开展数据企业常态化入库工作的通知》和《福建省数据企业常态化入库工作方案》,正式启动数据企业常态化入库工作。此举旨在做大做强做优数据企业培育库,加快培育生态带动和产业引领力强的数据企业,助推我省数据要素市场化配置改革和数字经济创新发展。

今年6月,省数据管理局已公布第一批数据企业名单,424家数据企业被纳入

省数据企业培育库。在此基础上开展数据企业常态化入库工作,对企业入库条件、入库程序、入库企业扶持和工作职责分工等重点作出系统安排和要求,有利于进一步提升我省数据企业培育工作的规范化和精准服务水平。

据悉,此次入库工作面向在福建省登记注册满一年、依法依规经营、信用记录良好,并提供数据资源、数据技术、数据服务、数据应用、数据安全、数据基础设施等产品和服务的企业、机构。根据企

业核心产品或服务类型,入库企业类型原则上将按季度集中公示、公布,并同步建立年度数据更新机制,保障入库企业信息的准确性与时效性,增强政策响应的灵敏度。

此外,省级层面还将制定出台我省数据产业专项政策,支持地方因地制宜出台数据企业扶持政策,为入库企业在用数、用云、算力和人才等方面提供政策优惠和便利。入库企业也将在国家和省级数据产业试点示范、数据资源开发利用、典型应用场景建设等方面获得优先支持。

原则上年将按季度集中公示、公布,并同步建立年度数据更新机制,保障入库企业信息的准确性与时效性,增强政策响应的灵敏度。

此外,省级层面还将制定出台我省数据产业专项政策,支持地方因地制宜出台数据企业扶持政策,为入库企业在用数、用云、算力和人才等方面提供政策优惠和便利。入库企业也将在国家和省级数据产业试点示范、数据资源开发利用、典型应用场景建设等方面获得优先支持。

选购声称具有健康功效和保健功能的食品时要认清,认准产品包装标识是普通食品、保健食品还是药品。购买保健食品要认清“蓝帽子”标志,依据保健功能和适宜人群科学选用并按标签、说明书的要求食用。保健食品产品注册备案信息可在国家市场监督管理总局网站查询。网上选购保健食品,要通过正规的电商平台,切勿轻信来源不明的朋友圈、微信群、小程序等推销信息。线下选购保健食品要到正规的商场、超市、药店等经营单位购买,并索要发票或销售凭据。
(中新)